

推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

宁波北仑灵峰工业社区的产改实践—— 快速响应 留人留心

记者张浩星报道 走进宁波北仑区大碶街道灵峰工业社区公共服务中心，“工业社区服务清单”“复工复产‘锋领企服十条’”宣传展板格外抢眼。在这里，每个有需求的职工都能够按图索骥，找到对应的服务项目。

作为一家纯工业社区，灵峰工业社区主要服务对象是辖区企业和职工。今年以来，灵峰工业社区在推进产业工人队伍建设改革工作中谋篇布局，注重“顶层设计”，不断在回应产业工人需求、增强产业工人获得感、培植产业工人主人翁意识等方面发力，推动产业工人队伍建设改革走上“快车道”。

推开一扇门找到一个人

从停车靠“抢”到轻松找到停车位，通过挖潜“造”车位，一度困扰灵峰工业社区园区职工的停车难局面得到根本扭转。

实现这一转变的关键还要从灵峰工业社区工会联合会一场名为“职工参与民主管理方式方法”的座谈会开始讲起。职工反映最多的问题是什么？最想解决的问题是什么？话匣子打开，座谈会上，最了解职工需求的园区各家企业的工会主席、人事干部们聊起来滔滔不绝。正是这一次沟

通，园区停车这个“老大难”被正式摆到了台面上。

“员工有需求，我们就要有响应。”灵峰工业社区党委书记、工会联合会主席史孟艳说，为此，我们决定从整个社区入手解决这一矛盾。

围绕“停车位”问题，灵峰工业社区召集园区企业代表、交警部门召开多场民主决策会。在热烈讨论中，停车位短缺问题的解决方案慢慢“诞生”了。灵峰工业社区根据讨论内容，很快就整理了“缓解模具园区公共交通出行问题的简单建议”，并形成人大议案提交。

最终，“挖”出来620个车位，环绕在灵峰工业社区的各家企业周边。这个数量超出现有停车位缺口的1/3，为未来继续增长的车辆预留了空间。如今在灵峰工业社区园区，职工再也不用为停车问题而烦忧。

“在灵峰工业社区，再‘小’的声音都能被听到。”史孟艳说，为满足产业工人需求，扩大公共服务覆盖面，社区重点针对产业工人在住房保障、通勤交通、子女入学、医疗保障、文体共享等方面需求，建立排摸传达机制，落实区各部门相关政策措施，成为勾连起需求与服务两端的“枢纽”。

“在服务产业工人过程中，灵峰工业社区以职工需求为导向，对服务进行流程再造，职工推开一扇门找到一个人，就能解决所有问题，而不需要各个部门去跑。”北仑区总工会副主席韩润哲说道，灵峰工业社区产改最大的特点就是快速响应，走在前列。

让产业工人有奔头

“扎根北仑不走了。”罗礼斌笑着说道。

罗礼斌老家在江西赣州，是灵峰工业社区辖区企业宁波臻至机械模具有限公司引进的高技能人才，通过“青年北仑”政策落户，他和其他3.5万名青年人才一样，在北仑扎下了根。

作为一项招揽人才机制，“青年北仑”以18~35周岁青年产业工人为目标，计划5年内建成青年公寓50万平方米，以优惠政策吸引他们购房落户。截至目前，北仑已累计发放近2000套青年公寓的购房码。罗礼斌购买了130平方米的青年公寓，30万元购房补贴即时兑现，去年拿房落户还有2万元的落户补贴，两个孩子也通过积分入学政策在北仑上了学。“在这里，我感受到了对技能人才的尊重，看到了未来发展的

广阔前景。”罗礼斌说。

在灵峰工业社区，有很多像罗礼斌这样的年轻人尝到了甜头，通过青年北仑人才项目，实现了安居梦。而为健全产业工人成长发展体系，拓宽产业工人发展空间，除了落实好上级部门各项产改政策外，灵峰工业社区还创新技能导向激励机制，引导企业在关键岗位、关键工序培养使用高技能人才，建立首席技师、特聘技师等技能带头人制度，鼓励企业建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的工资分配机制，鼓励企业对高技能人才实行年薪制、股权制、期权制等收入分配方式。“这一系列举措，就是希望让产业工人觉得有奔头。”史孟艳说。

来了就是主人翁

“我是一名党员，是退伍军人，就该为社会做一点事。”80后职工、“全国优秀农民工”朱贤长是龙泉人，2007年来到宁波，从此扎下了根。

2018年，来到灵峰工业社区园区上班后不久，朱贤长听说社区在招募志愿者的消息。没过多久，他就来到社区报到，加入了志愿者队伍。就在服务社区的同时，这个大家庭也让他有了一种

“找到了组织”的感觉。

灵峰工业社区从2015年成立至今，“众筹”理念贯穿始终，从硬件到服务，从场地到运行无所不及。志愿者工作正是其中之一，“我们希望所有职工能参与到社区管理中，成为主人，而不是局外人，这样他们才会有归属感。”史孟艳说，“把产业工人的主观能动性发挥出来，让他们来了就能留下来，留下来还能发挥作用。”

在“众筹”理念引领下，灵峰工业社区打造了“灵动”职工服务队品牌，引导产业工人参与防疫抗疫、文明城市创建、垃圾分类等志愿服务活动，通过活动培植产业工人主人翁意识。社区还“众筹”安排企业一线技术骨干、经营管理人员成为社会组织领头人、核心骨干，自发为产业工人提供优质高效的全方位服务。

“发挥产业工人主人翁精神，不单单是在企业里面参与企业决策、治理，还要让他们投入到整个园区的共治共享中去，发挥他们的主观能动性，将别人的事变成自己的事。”韩润哲说。

如今，“热心肠”的朱贤长已经把园区当成了家，不管白天黑夜，只要有空，就身着红色志愿服穿梭在园区各个角落。

千名工会主席 被“告白”

本报讯 通讯员董莉报道 近日，玉环市1000余名企业工会主席相继收到了来自玉环市总工会的一份家人的温暖慰问：你们是职工的“娘家人”，你们的冷暖也有“娘家人”在记挂！

多年来，全市广大基层工会主席作为职工与企业间的桥梁纽带，充分发挥着“娘家人”作用，围绕“心系职工、竭诚服务”的目标，服务职工、关爱职工、维护职工合法权益，搭建起为职工服务的平台，让

职工切实体感受到工会就在身边，温暖就在身边，对工会工作作出了积极贡献。

此次“告白”活动，旨在给基层工会主席送去关心关爱，让基层工会主席也能沐浴“娘家人”的温暖，从而进一步凝聚起工会持续奋进的力量，激发和引导基层工会主席砥砺初心再出发，积极创新增活力，引领职工群众为玉环工会事业再奋斗，为建设新时代美丽玉环贡献力量，以优异成绩向建党百年献礼！



当一周工人 体工会初心

平阳工会干部入企身带“四个一” 将真切感受转化为办实事的动力

本报讯 通讯员平工报道 近日，平阳工会系统开展“当一周工人、体工会初心”活动。县总工会安排35名机关工会干部深入企业，进入生产一线，与职工朋友同学习、同生产、同劳动，践行工会“娘家人”的初心。

在温州市珍琪制衣有限公司车间，平阳县总工会党组书记、副主席邱君诺和第一小组成员被安排的岗位是剪线头。“一开始大家都觉得剪线头很简单，

只需要对成衣进行检查，剪掉多余的线头，是一个很容易的工作。”小组成员谢茫茫这样描述她最初看到师傅演示工作程序时的感受。但是，很快她发现又好又快地完成这个工作并不容易。“精力要高度集中，不然一不留神就可能把衣服剪坏了。衣服的各个缝制部位都要仔细检查，避免遗漏。”为了减少返工，她每次剪时都格外细致。

剪线头的工作比较枯燥，一

样东西盯着看时间久了，不免感到无聊，大家灵机一动，搞了个内部竞赛，组员之间比速度、比质量，大大激发了干劲。最终，剪得又快又好的年轻干部温秀婷获得第一名。

“以前我们经常组织基层工会开展技能比武，没想到这次去企业当工人后，真实体验了一次技能比武。”据初步统计，当天体验活动，第一小组组员们共计修剪衣服652件。在了解到一般

剪线工人一人一天剪300~400件时，大家发自内心的钦佩。

除了体验岗位，工会干部还围绕“四个一”工作任务，即与一线职工谈心、送技术送服务到企业、开展“踏红色足迹 学百年党史”重走长征路活动以及交流讨论分享等活动。以此拉近工会干部与一线工人的距离，增进与一线工人的感情，并进一步推进党史主题宣讲，弘扬正能量，提升凝聚力。

此次“当一周工人、体工会

初心”活动已在县、乡两级工会系统同步开展，目前各组工会干部均已进企业当工人。邱君诺表示，只有亲身经历，才能感同身受；只有了解情况，才能更好地服务企业服务职工。这样的换位体验，能够更真切地感受职工的辛苦，更深刻地理解职工的诉求，才能更真切地感受企业、职工们反映的问题，并把其放在心中，转化成一件件“为企业职工办的实事”。

舟山普陀区总干部的“打工”体会： 这种辛苦更值得被尊重、被理解



本报讯 通讯员普工报道 舟山市普陀区总工会于近日开展“当一周工人、体工会初心”活动，工会干部们分两支队伍来到企业车间，与企业职工同吃同劳动，真实体验职工的工作环境、劳动过程。

穿上工作服，接受完上岗培训，了解车间规章制度，做好严密的杀菌消毒工作后，工会干部同一线职工一起来到生产车间，做起了干点制作、面包包装、海鲜食品加工、海鲜食品包装等工作。

在体验工人辛苦劳作的同时，我们还利用职工间休息时

间，开展了“群团星·耀党旗”党史宣讲活动。普陀区总工会副主席沈丹丹为“冠素堂”的职工们带去了丰富党史小故事，从党史故事中深切感受老一辈革命先烈满腔的爱国热情，认识到如今幸福生活的来之不易；舟山市劳模、沈家门街道大干社区新居民义工队工会主席杨秀青与职工面对面，讲述自己2005年以来带领新居民义工队伍参与护河创城、去除蜂窝等公益服务活动的经历，展现出了一名共产党员的奉献与坚守。

经过一周基层劳动体验，机关干部也都有了自己的感

悟。基层工作部谢秋艳表示：“车间工作虽然简单机械，但全天站立式、长时间重复同样的动作，容易造成肌肉损伤、干劲疲劳，让我深刻体会到一线工人挣‘血汗钱’的不容易！”这段经历也将鼓舞我爱岗敬业，扎实工作，努力做一个负责任、可信赖的工会干部。”职工服务中心蒋秋蒙说：“工人们从上午7点一直工作到下午5点，中间仅有半个小时的吃饭和休息时间，而且随着天气逐渐炎热，身着整套工作服就成了一种煎熬，汗流浃背是家常便饭。在那一刻，我突然感受到，这种辛苦除了被体验更值得被尊重、被理解。”

学党史 悟思想 办实事 开新局

奋力续写工会辉煌篇章

端上“六个一” 红色套餐

景宁县总工会让党史学习教育更“入味”

本报讯 见习记者金钧胤 通讯员蓝丽园报道 为深入开展党史学习教育，推进机关干部素质提升，景宁县总工会组织全体党员干部开展党史学习专题夜学活动。

县总工会以“六个一”为载体，丰富学习内容，创新课堂形式，为参加夜学的党员干部们送上了一套党史学习教育的红色套餐。

何为“六个一”红色套餐？具体来说就是：观看一集党史纪录片、上好一堂专题党课、学习一条重要纪律、宣讲一次景宁革命史、分享一篇红色家书、开展一场知识竞赛。通过多个角度的学习，让党史更鲜活，更

好地做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

据悉，2021年以来，景宁县总工会党组精心谋划，统筹推进，在创新学习形式、扩大学习覆盖面上下功夫，为全体干部职工周密设置“主题菜单”，多元搭配“学习拼盘”，精心打造“学习套餐”，大力营造浓厚的学史、知史、明史的良好氛围。接下来，景宁县总工会将紧扣“我心向党”主线，多形式、多角度、全方位推进党史学习教育，与工会重点工作紧密结合，用学习教育成果指导实践工作，在推进业务中深化学习教育，让党史学习教育深入人心。

杭州临平工会组织红色游

引导优秀职工 强化理想信念

本报讯 通讯员耿玲菊报道 为让外来务工人员在第二故乡有幸福感、获得感，强化理想信念，近日，17家单位40位优秀职工代表来到塘栖何思敬纪念馆，参加杭州市临平区总工会组织的红色游暨党史学习教育。

何思敬是塘栖镇人，早年即接受马克思主义思想，于1932年加入中国共产党。他少年离开故乡，一生为科学社会主义理想，中国人民的解放和进步事业鞠躬尽瘁。

在讲解员的讲解下，优秀职工代表们了解了何思敬生平，观看了陈列馆里何思敬的著述作

品、生前来往信件及生活照片，还观看电子屏幕介绍何思敬先生革命历程。此次参观学习，大家深受鼓舞，纷纷表示，参观何思敬纪念馆是一堂生动的党课，既是一次理想信念教育，又是一次革命传统教育，在平凡的工作中，将以革命先驱为榜样，爱岗敬业，发扬无私奉献精神。

据了解，除了组织优秀职工代表红色游，临平工会结合党史学习教育开展新精神宣讲进企业活动40场。接下来，临平区总工会筹备组还将举行万名实名制党员党史知识竞赛活动。

新居民老居民 都是一家人

桐庐县开展首届“十佳融桐之星”评选活动

本报讯 通讯员余斐报道 为进一步营造文明和谐的社会环境，激励和引导广大外来职工融入桐庐的工作生活方式；在各自岗位上勤奋工作，忠于职守，爱岗敬业，任劳任怨，不计个人得失，在本职岗位上发挥先锋模范作用等。在桐庐县第八季“欢乐大舞台幸福桐庐人”晚会上对获奖职工进行颁奖，并于近期已把喜报寄回他们的家乡。

此次评选活动，是桐庐县总工会以庆祝中国共产党成立100周年为主题，以第十届桐庐“百姓日”为契机，紧紧围绕“关爱农民工”目标要求的一项评选活动。主要是评选出在积极融入桐庐经济建设，助推县委、县政府等中心工作中表现突出且有一定的代表性，在桐庐连续工作且缴纳社会保险5年及以上的非本省户

籍职工。并具有自觉维护桐庐文明城市形象，热心桐庐公益事业，融入桐庐的工作生活方式；在各自岗位上勤奋工作，忠于职守，爱岗敬业，任劳任怨，不计个人得失，在本职岗位上发挥先锋模范作用等。在桐庐县第八季“欢乐大舞台幸福桐庐人”晚会上对获奖职工进行颁奖，并于近期已把喜报寄回他们的家乡。

通过此次评选活动，营造全社会关爱外来职工的浓厚氛围，推动新老居民之间的情感融合，进一步激发广大职工尤其是外来职工以主人翁精神，在各自的岗位上苦练本领、勤奋工作，积极进取，为桐庐全面建设美丽幸福的社会主义现代化示范县而努力奋斗！

乐清建强村工会联合会： 共建共享“圈粉”无数

通讯员乐工报道 晚饭后到村里的“职工讲堂”听场讲座，然后到职工服务中心打个球，再去职工书屋看会书……这是在乐清市虹桥镇建强村工作的员工小王每日下班后的日常。

小王就职的企业位于建强村西工业区，该工业区已设立30多年，内有大小企业100余家，员工上万余人。在过去，各企业工会互动甚少，造成一定程度上的资源浪费。

“以和为贵、思想融合是村庄发展的先决条件，我们想着能不牵头成立村级工会，让企业间资源共享，更好地服务村民和企业职工。”据建强村工会联合会副主席胡纪选介绍，2017年，在上级工会的支持下，建强村工会联合会正式成立，由该村村干部和辖区各企业工会主席共同组成领导班子，一起为建强村村民和企业职工打造“生活便利圈”。

“我们村卧虎藏龙，人才济济，有了村级工会这个大平台，村民和职工互联互动，推出了不少公益课程。”建强村工会联合会女工委员会黄晓燕告诉笔者，前不久，村工会联合会将邀请周边的企业职工教授舞蹈、合唱、民乐等技能，并带领大家登台献艺，在职工文艺演出中发光出彩，极大地激发了职工的文化自信。

胡纪选表示，通过党建带工建，建强村有效填补了村中的“管理服务缝隙”，接下来该村工会联合会将进一步激活村内闲置资源，加强“聚能环”阵地建设，增强职工的获得感、幸福感、安全感。